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Текст: Разделното събиране на отпадъци в България не се радва на голяма 

популярност. Според проучване на агенция “Тренд”, представено наскоро на 

годишната среща на българските общини, едва 32% от хората възприемат като 

много важно да разделят отпадъка си. 

 

Повечето българи не намират смисъл в него, защото виждали как съдържанието 

на контейнерите се изсипва в един камион.  От фирмите, които се занимават с 

този бизнес, обаче твърдят, че това не е вярно и е един от най-разпространените 

митове.  Смесването на отпадъка от цветните контейнери  не било възможно, 

защото тяхното  обслужване се извършва в различни дни. 

 

Недоверието на хората вероятно е сред причините България да е на едно от 

последните места в ЕС по рециклиране на отпадъците. Другата е липса на 

необходимите съоръжения. 
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В много общини у нас няма достатъчно на брой контейнери за разделно 

изхвърляне на отпадъците, липсват центрове за рециклиране и има недостатъчно 

добро покритие на системите за събиране. Освен това много от българите не са 

наясно какви материали могат да се рециклират, как да ги сортират и къде може 

да ги предадат. 

 

От екоминистерството казват, че през 2023 г. едва 35 общини са постигнали целта 

за 2020 г. да се рециклират 50% от общото тегло на генерирания отпадък. Това се 

дължало на липсата на инфраструктура. А в Националния план за управление 

на отпадъците е заложено до 2035 г. този процент да се вдигне най-малко на 65. 

 

От данни на екоминистерството става ясно, че за 2021 г. са генерирани 513 102 

тона отпадък, като се включват метал, пластмаса и дърво, от които са 

рециклирани 296 995 тона, или 57,88%. За 2022 г. от 523 187 тона са рециклирани 

305 163 тона, или 58,33%. Данните за 2023 г. все още се обработват,  

а за 2024 г. ще излязат догодина. 

 

Статистиката на Евростат за рециклираните отпадъци обаче показва съвсем 

друго. От нея излиза, че България рециклира едва 7% от отпадъците, които 

генерира. Това поставя страната ни на второ място в ЕС след Румъния в 

негативната класация на държавите, които депонират по-голямата част от 

отпадъците. 

 

Оползотворяването на отпадъците означава, че от тях могат да се извличат 

продукти и елементи, които да бъдат ползвани отново. А също така да се 

произвежда и гориво. 

 

От екоминистерството посочват, че в периода 2021-2027 г. приоритет за 

финансиране са развитието и подобряването на общинските системи за 

управление на отпадъци с фокус върху повторната употреба, разделното 

събиране и рециклиране. Има заделени по оперативната програма 611,4 млн. 

лв. за изграждане, разширяване или надграждане на общински или регионални 

системи. Работи се и по въвеждането на депозитна система, която трябва да 

стартира през 2026 г. 

 

Обсъжда се цената за върната опаковка да е 20 стотинки. Моделът, по който се 

работи, е хората да могат да връщат опаковки от бутилирана вода, безалкохолни 

напитки, бира и алкохол от 0,1 до 3 литра. Празните бутилки могат да бъдат от 

пластмаса, метал или стъкло. 

 

Всички търговски обекти в страната ще трябва едновременно да въведат 

депозитната система, без значение дали става въпрос за голяма хранителна 

верига, или малък квартален магазин. Разлика ще има само във връщането на 

празните опаковки. 

 

Във веригите ще става чрез т.нар. вендинг машини, в които се пускат празните 

опаковки, а те дават пари. В момента в две от веригите вече има такива машини 

по инициатива на самите търговци. Те принтират ваучери, с които може да се 

пазарува. 

 

В по-малките магазини връщането на опаковки ще става на ръка. Тоест дава се 

празна бутилка и ще има опция да се получат пари, но най-вероятно цената ще 

се приспада при покупка на пълна. 



 

От изследването на “Тренд” изскача и друг любопитен резултат – голяма част от 

хората смятат, че размерът на такса смет ще намалее, ако бъде въведено 

таксуване на база генерирано количество битови отпадъци. Докато кметовете 

твърдат обратното – че таксата ще скочи в пъти, и поради това се налага отлагане 

на въвеждането. 

 

Сега повечето домакинства плащат между 50 и 100 лв. годишно, което 38% 

намират за скъпо. 
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Текст: Община Разград ще изгражда подземни контейнери за събиране на 

отпадъци. 

 

Това става ясно от обявената обществена поръчка за проектиране, изпълнение 

на строителство и упражняване на авторски надзор. 

 

Дейностите включват и интегрирана информационна система за контрол и 

отчитане.  

 

Целта е да се подобри качеството на сметосъбирането, и да се предотвратят 

сметищата, които се образуват около обикновените съдове за отпадъци, като ще 

се постигне хигиенизиращ ефект. Ще се увеличи качеството на разделно 

събраните рециклируеми отпадъци, като това ще доведе до намаляване на 

количеството депонирани отпадъци. Ще се насърчи домашното компостиране 

за целесъобразно оползотворяване на биоразградимите отпадъци и 

предотвратяване образуването на нови. 

 

Подземните контейнери ще бъдат изграждани в градската територия на Разград 

на специално определени за целта места, включително площадни и 

междублокови пространства, паркове и градини, пешеходни алеи, улици и 

тротоари и други зони за обществен достъп. 

 

Проектната разработка включва минимален брой 14 точки за разполагане по 3 

броя подземни контейнери във всяка от тях. Проектът ще включва и решение за 

изграждане на електронна и оптична свързаност на мястото, на което се 

разполагат подземните контейнери. 

 

Прогнозната стойност на поръчката е 590 000 лева без ДДС. Офертите на 

кандидатите трябва да бъдат представени до 13 януари. 
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Текст: Часове преди настъпването на новата 2025 година Община Разград обяви 

последната си за вече отминалата 2024-та обществена поръчка. Тя предвижда 

„Експлоатация на обект: „Компостираща инсталация и инсталация за 

предварително третиране на битови отпадъци на общините от Регионалното 

сдружение за управление на отпадъците /РСУО/ – Разград“ и е част от проекта 

за изграждане на двете съоръжения на регионалното депо по Оперативна 

програма „Околна среда 2014-2020. Той е най-мащабната инициатива в 

Лудогорието за програмния период и е на обща стойност над 13 500 000 лева. 

 

Дейностите, които бъдещият оператор на инсталациите ще изпълнява, са 

описани подробно в документацията, публикувана на сайта на Общината. 

 

Прогнозната стойност на поръчката, която е за срок от 12 месеца, е в размер на 

2 015 000 лева без включен ДДС. Финансирането ще бъде осигурено с приходите 

от такса битови отпадъци, пропорционално на обема събран и обработен 

отпадък за всяка от общините: Разград, Лозница, Исперих, Завет, Кубрат, Самуил 

и Цар Калоян. 

 

Основна цел на инвестицията, която беше завършена още през лятото на 2023 

година е намаляване на количеството депонирани отпадъци в общините от РСУО 

– Разград, чрез изграждане на инфраструктура за разделно събиране и 

оползотворяване на зелените битови отпадъци и предварително третиране на 

смесените битови отпадъци. 

 

Основният критерий да оценка на предложенията на кандидатите е 

„Икономически най-изгодна оферта“ – най-ниска цена. Крайният срок за 

подаване по електронен път на документите за участие в публичния конкурс за 

възлагане на поръчката е 23.59 часа 31 януари 2025 година. 
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